

# "细酌成都千岁酒, 闲看嶰谷一阳春"

-宋代美酒地图

据《宋史.志食货》记载,宋代"户口浸蕃, 为酒醪以靡谷者益众","诸州城内皆置务酿 造,县、镇、乡或许酿造",宋代酿酒业带动了 社会消费水平的提高。与前代相比,宋代酒业 的覆盖面更为广泛,走遍宋土疆域,到处都可 以感受到酒的气息。人们酿酒、售酒、饮酒,并 歌咏美酒。众多的酿酒与售酒群体把当时的 社会生活烘托得格外火热。在一些局部地区, 酿酒业的繁荣对当地社会生活水平的提高起 到了积极作用。

#### ★开封——河南

北宋王朝立都开封,建立起一座繁华的 都市,其灯红酒绿、车水马龙,早为世人所称。 《东京梦华录》一书对当时的酒肆经营曾予以 详尽的描述,在宋人诗作中,我们同样可以欣 赏到这方面的情景。张来《上元都下二首》诗 云:"管弦楼上争沽酒,巧笑车头旋买花",就 反映了节日饮酒的活跃程度; 宋祁《禁门待 漏》诗:"漏箭急传催叠鼓,酒垆争拥卖寒醅", 又揭示出街市酒家抢先销售的市场形态。所 以,司马光曾用"家家花启户,处处飘酒帘"的 诗句来概括开封地界上的酒业风貌。在一片 歌舞升平中, 开封酒业呈现出极度火爆的趋

受开封酒市的影响,整个河南地区都加 大了酒类消费的力度,刘敞曾用"洛阳春酒碧 霞光"的诗咏来赞美洛阳美酒,蔡襄则用"韩 王宅里酒千垆"的诗咏来夸耀洛阳城里的贮 酒大户。梅尧臣诗:"诸朝持郑酿,向夕望星 津。俗意愿添巧,古心思变淳",描述了郑州新 酒的种种风趣;陈舜俞诗:"门巷旋开沽酒市, 郊原便有踏青人",则把南阳酒业的经营状态 刻画出来。当时号称天下第一的滑州冰堂酒, 更是屡屡见于诗家吟咏。黄庭坚词《清平乐· 饮宴》有云:"冰堂酒好,只恨银杯小。"可见围 绕着东京都城,河南一带形成了强大的酒业

#### ★山东地区

在今山东地区,宋代文人也留一下了不 少咏酒佳句,如黄庭坚《伯氏到济南寄诗颇言 太守居有湖山之胜》诗有云:"历下楼台追把 酒,舅家宾客厌论文",可见济南城内充满了 酒情酝趣。对于齐鲁名酿,诗家多有讴唱,如 宋庠《池上春物已烂漫寄东甫》有云:"清明元 巳俱堪会,莫遣香槽玉液浑。"自注:"齐中酒 名玉液者为上。"葛胜仲《谢洛师蔡伊靖饷酒》 有云:"扣门赤县尹,来饷青州酒。底贡上天 阍,余沥到衰朽。"有宋一代,人们都把"鲁酒" 当作知名酒品,诗家创作,常常引入诗篇,就 是南渡后依然念念不忘,如王之道诗:"吴柑 迎齿冷,鲁酒著颜温"。

#### ★巴蜀地区

巴蜀一带素称天府之国, 其酒业营销始 终保持旺盛态势,到宋朝时,酿酒业有新的增 长,张咏《悼蜀四十韵》曾描述宋朝初年的酒 肆状况,有云:"蜀国富且庶,风俗矜浮薄。 ……酒肆夜不扃,花市春惭怍。"汪元量《成 都》诗又记咏了宋朝末季蜀中风貌,诗云:"锦 城满日是烟花,处处红楼卖酒家。坐看浮云横 玉垒,行观流水汤金沙。"在长达 300 年的时 间里,巴蜀沃壤的酒市异常活跃,尤其是成都 城内, 酒界的一举一动都与社会生活紧密相 连,以至于每位到达蜀都的人都被这里的饮 酒之风深深感染。李刘《洗溪纱》词云:"细酌 成都千岁酒,闲看嶰谷一阳春",杨忆《成都》 诗云:"五丁力尽蜀山通,千古成都绿酎浓。" 这些诗词作品都从不同角度表达了成都酒事 的万千气象。

以成都为中心, 遍及蜀中盆地和外围山 岭,酒业规模都在不断扩大,充溢于城乡道 途,美酒名酿映耀于大小城邑。当时,顺涪水 而至长江,沿岸皆有酒家营业,李石诗云:"送 客涪水上,我家珠水湄……归鞍三百里,处处 吟酒旗",便形象地再现了当地的酒业形态。

#### ★湖北地区

沿长江东下进入湖北境内, 酒业依然兴 隆。荆、鄂沿线,酒肆分布尤多。范成大《石湖 居士诗之发荆州》诗有"沙头沽酒市楼暖"的 描写,《将至公安》诗又有"公安县前酒可沽" 的提示。梅尧臣《送樊秀才归安州》诗云:"今 当安陆归,白酒村中熟",指的是乡村酿酒,可 见荆楚之地到处都可以追嗅酒香。苏轼《武昌 西山》诗有云:"忆从樊口载春酒,步上西山寻 野梅。"黄庭坚也有"将发沔鄂间,尽醉竹林 酒"的感叹。据说湖北地带,黄州出产的酒最 为优良,张耒曾为此多多讴颂,《冬日放言二 十一首》诗有云:"我初谪官时,帝问司酒神。 曰此好酒徒,聊给酒养真。去国一千里,齐安 酒最醇。失火而遇雨,仰戴天公仁",齐安就是 黄州的别称。

# 隽一壶老酒去旅行

四季之美,各有

不同。春日的樱花从开放

到凋零,不过短短七日;秋季的

红枫由层林尽染到随风飘落,也仅

对的风景, 才不辜负这四季

唯美变幻的人间。

人间四月天,踏春好时节。随着新冠肺炎 疫情得到有效控制,国民经济逐渐步入正轨, 久违了的自驾旅行也逐渐被国人提上日程。

纷扰四季,宛如白酒香型"酱、浓、清、 米",香型特色各有不同。我们不妨邀上家人 或挚友,从生机盎然的春季出发,顺便携带一 壶陈年老酒,不拘香型、不拘品类,从南走到 北、从西走到东,细细品味各地的美食,微醺 品鉴各地的美酒,不亦乐乎。

#### 春季赏樱品酒其乐无穷

春天是人世间色彩最美的季节, 最适宜 赏花、烹茶、听曲、品酒。

而春季赏花的最佳行程,是去湖北

武大赏樱花。缕缕春风温暖人间 的时候, 樱花也就成片成片 地盛开,每一年的三月末 到四月初,樱花树下总 是聚满了游人, 赏樱 品茗或是吟诗作对,

好一番自在景象。

樱花的花蕾从 有半月时光; 而胜过巴西狂欢的新 开放到凋零,不过 疆维吾尔族古尔邦节, 仅有两天的 七日之期,整株樱 欢歌盛宴。对的时间,一定要去看 树的花期也不过两 周时间。每逢樱花飞 舞,如潮的赏花者便涌 到樱花树下感悟人生。日 本人称赏樱为"花见",树下 赏樱饮酒则被称为"花见酒",香风

吹拂,树梢樱花纷纷飘落,被形象地命名为 "花见雪"。

春光如此明媚,春风如此温柔,若能在樱 花林中小憩,想来定是极好的。一边赏樱谈天, 一边煮茶品酒。樱花玻璃杯中不过八钱的"晴 川牌"特制黄鹤楼酒,58度如樱似火,酒体通 透、清香纯正、醇甜柔和、自然协调、余味净爽。

春光灿烂,我独喜樱花的娇俏和烂漫。樱 花花期虽然短暂,但生命的怒放刹那间是如 此精彩。当然,我更爱黄鹤楼陈年老酒的清香 和优雅,与武大樱花相得益彰,其乐无穷。

#### 夏日看海饮酒热情似火

春日在武大的珞珈山樱花海洋里徜徉, 而盛夏是火热与激情共生的季节, 不妨去享 受广西防城港万尾金滩的一抹阴凉。万尾金 滩是位于东兴市京族三岛的绵长海滩, 因水 而美,因海而兴,如梦如诗般令人沉迷。如果 要描绘一幅夏天的画作,那金色滩一定是整 幅构图中的点睛之笔。

来到这里,一定要品尝防城港万尾金滩 的特色美食和鲜美海鲜,比如味道鲜美的炒 红螺和卷粉,外包金黄、香酥可口的炸沙虫, 汤汁鲜美、鲜甜可口的水鱼炖翅和泥丁汤,口

感酥脆、香气诱人的芋头 糕,香甜微辣的屈头蛋,味 道微甜、十分鲜美的蒸青蟹等,当

然,不可或缺的便是广西的特色老牌美酒湘 山酒。而源自清末民初"顺昌""兴昌"和"来兴 昌"等知名酒坊的湘山牌湘山酒,是以广西壮 族自治区地产金稻大米为原料, 自制药曲为 糖化发酵剂,采用半固体半液体发酵传统工 艺酿造。经淘选、蒸煮、小缸发酵、蒸馏、陈酿、 最后精心勾兑等工序酿成。

而湘山牌湘山酒除了酒体清亮透明,其 口感蜜香清雅而芬芳,入口甜、落口甘冽而净 爽,独具米香型小曲酒的高雅风格。相较之洋 酒的浮夸椒香和烟熏泥土味道, 更适合与恋 人相聚万尾金滩共品。

美食、海岛、海滩、落日、美酒,这便是热 情似火的万尾金滩。

#### 秋日登山煮酒难以忘怀

九月份秋高气爽,非常适合出游。中国名 山众多,如果要选一座名山来爬,我肯定会选 择有着"湖南屋脊"之称的湘北名山壶瓶山。 唐朝著名诗人李白在流放夜郎途中曾经过壶 瓶山,留下"壶瓶飞瀑布,洞口落桃花"的赞美

徒步秋日的壶瓶山盛景,漫步飞瀑奇潭 的象鼻子沟、藤萝攀天的石碾子沟或探幽清 和板壁屋中细细品味传说中的猪头肠子钵、 水晶腊肉、血窝粑粑、龙须菜、炒米儿和打白 糖,不来一杯浓香净爽的湖南名酒德山大曲, 实在是说不过去。

凉透心的青山溪峡谷, 在土家山民的吊脚楼

德山大曲的生产工艺既沿袭了传统浓香 大曲酒的共性,又形成了自己的特点,如制曲 由中温曲调整为中高温曲, 创造性地加入了 品温在 63℃~65℃的高温曲,通过老五甑操作 法酿成。德山大曲酒属浓香型大曲酒,酒度分 为 58 度、55 度、38 度三种。酒液无色清亮透 明,酒香浓郁突出,约略带有酱香,酒体丰满 醇和,入口绵甜甘冽,饮后回味持久,余香幽 雅悠长。因其独特的风格,深受酒徒欢迎。

品尝德山大曲时,以搭配咸鲜重味为宜。 须配湘北腊味(配大蒜或青蒜)、麻辣子鸡、常 德炖钵、石锅鱼、麻辣烫和农家小炒等,才能 相得益彰,曲尽其妙。

徒步壶瓶山,草屋茅舍有几间,行也安 然,睡也安然。雨过天晴驾小船,鱼在一边,酒 在一边。日上三竿犹在眠,不是神仙,胜似神 仙。花前月下,推杯问盏,不妨一直喝到整个 土家山寨都熄了灯为止。

#### 冬日温泉赏酒享受生活

秋日远观湖南屋脊壶瓶山的红枫赤松如火 焰般烧灼山野,而寒冷的冬日,则不妨裹着羽绒 服,在四川海螺沟展开童话般的浪漫冒险。

每个人的心中都有一个浪漫瑰丽的梦, 而海螺沟就是这样一个满足大家浪漫梦想的 地方,这里有壮观的冰瀑、银装素裹的森林、 神秘的日照金山,充满魅力。

凡是来到海螺沟的人,都觉得在这里可 以享受雪天泡温泉的奇妙乐趣,一边欣赏着 雪花飘落,一边感受着温泉水暖洗凝脂的舒 适,是至上的人间享受。

洗罢温泉、欣赏歌舞,怎么能不品鉴一下 四川的地产美酒中国名酒郎牌郎酒呢? 当然, 作为老资格的"酒鬼"只有一个要求,必须是 20世纪80、90年代的陈年老酒。

酱香型酒最大的成本不是高粱,不是曲 块,不是水,而是时间。"12987"工艺开头的 "1",就说明了它的酿造周期为一年,而这仅 仅只是开始。

了酱香酒醇厚的品质,唇舌间五味杂陈,品味 几度寒暑与春秋,又悠长得仿佛几度轮回。 酿酒工人们日复一日地勤勤恳恳,最后

从一年的酿造到五年的存放,时间赋予

流转杯中的滴滴白酒, 其实是时间给予我们

一瓶又一瓶陈列在不同城市、不同老酒 博物馆、不同角落里的陈年老酒,好像一把把 时光钥匙,为人们开启过去、现在和未来的时

# 醉一次又何妨

我在酒海里浸润整整五十年了。多少次 问自己,人为什么要喝酒?酒是什么?醉知乎? 第一个问题好回答,贤者黄永玉先生说了:喝 不喝酒是人和动物的最大区别。外延开去,是 否可以理解是人就要喝酒。谬对?只有任人评

第二个问题实难准确回答,问十个人会 有百种说法。基于酒的物质属性和精神属性, 当然因人而异啦。我自己的答案多是精神属 性的,才有了粮精水华,可谓英雄胆壮士魂哲 人灵趣;物同人异,难言成事缘败事因兴衰根 由。但我更赞成体验正能量的《酒之德》:

叙情联谊,席筵之首。

馈赠佳品,添欢解愁。

衔杯神驰,华章立就。

缓释劳顿,御寒似裘。 百药为长,延年益寿。

醉酒之事,古人有云:饮酒者,乃学问之 事,非饮食之事也。这就从精神层面解译了饮 酒的醉知乎。此时不是就酒饮酒,而是为事为 情为时而饮了。



一人独酌, 小杯慢倾, 舒展的吐气回味 后,深思漫想,或渐心潮涌来,随心走笔,激越 文字;或渐困意袭来,让一切忧烦都随朦胧一

与人对饮,推杯换盏,掏心置腹,不吐不 快,交情也罢,知音也罢,相泯也罢,都在酒中 一饮而尽,徒留畅快。

与友群喝,醉翁之意不在酒。古有雅士贤 达,酒后遐飞神驰,就有了好诗词好笔墨;今 有演绎现代生活的握十次手不如喝一次酒。

总而言之,人这一生,孤独也好,热闹也 罢,酒以其体柔似清水、性烈似火焰,给人生

以调剂,有点醇香,有点醉意。

喝酒的过程是享受的、是潇洒的、是曼妙 的。从端起酒杯到放下酒杯,一个人的气质格 局,心胸学识,都昭然于人前啦。

用真性情喝酒,才能体悟到人生就是一 坛酒,甜酸苦辣咸都在其中。

端杯喝酒从来不是无由头的, 但不绷面 子,偶尔醉一次,那是追求真生活的自我放纵 的畅快;偶尔醉一次,那是心灵的解压和慰 藉,是对现实生活中诸多困惑的一种温柔的 抵抗;偶尔醉一次,卸下人情世故的面具,那 是人间的一种真性情,那是真情实意的洒脱、 坦诚、豁达。

不曾醉过一次酒,也是人生的一种遗憾。

### 在微醺中陶然了自己,

在酣畅中坦然了自己,

在深沉中荡然了自己,

里

嘉

陵

男人的醒世礼,是第一次喝醉了酒,

缠绕着

如绚丽的彩带

舞出迷人的色彩

桑葚似颗颗珠宝

镶嵌在西河两岸

男人的成人礼,是喝懂了酒的情趣。 (作者系中国酿酒大师,中国酒业协会白酒分 会技术委员会委员,国家白酒评委。四川省白 酒专家组高级专家。)

西河在嘉陵的大地上



## 聊聊日本大米威士忌

清酒算是日本本土生产的酒中最有文化 标签的了。不管是在居酒屋里大瓶吹着菊正 宗,还是高端小局里品鉴着十四代,它们的原 料都离不开大米。

受中国文化影响,自古以来日本在饮食 习惯上就与西方世界分道扬镳, 大量种植水 稻以用饱腹。当温饱问题解决后,人类总是喜 欢整点幺蛾子,提高生活情趣,多出来的大米 就酿酒去了。

20世纪开始,生活方式近乎西方化的日 本人爱上了喝咖啡吃牛排的生活。喝洋酒也 成了社会主流旋律。当威士忌+苏打水的喝 法被推广后,日本清酒几乎被大家忘却了。

但一些酿酒师似乎对日本大米还是有留 恋之情。当日本威士忌做的比清酒还要流行 时,他们使用了一种独特的方法,来展现日本 大米的"魅力"。

日本大米威士忌理论上算是威士忌爱好 者们提供了一个全新的体验。这种结合了清 酒发酵和西方蒸馏技术的产物与世界上其他 威士忌都不一样。

"正儿八经"的日本大米威士忌必须由 100 大米制成,并在发酵前加入酒曲。有的酒厂会 使用不锈钢壶式蒸馏器,而且只蒸馏一次。有 的酒厂直接使用了科菲连续蒸馏器蒸馏。

这样做出来,很多酒厂说这是日本大米 威士忌,其实我们也可以管它叫日本烧酒。当 然,烧酒的原料还可以更复杂些,加点土豆和

所以乍看之下, 日本大米威士忌更像是 挂羊头卖狗肉,给日本烧酒披上了个马甲。有 些酒厂会标榜他们使用木桶陈酿来和烧酒区 分,但谁规定烧酒不能木桶陈酿了呢?

今年日本威士忌行业标准颁布后,其中 一个重要的参数是强制使用麦芽或谷物酿 造,很不幸,这些大米威士忌产品以后就不能 使用"日本威士忌"的标签了。





桑茶 缀满每一寸土地 排排桑树 开出美丽的花朵 春夏秋冬 绽放无尽风采 人类智慧的凝结 清香挑逗味蕾

茶叶延续健康

把生命的热情点燃

晶莹丰盈